

连线土耳其地震救援现场：

# 母亲被压在废墟下的女子，寒冷中拉开衣服为湖南女队员取暖

今日女报 / 凤凰网记者 周雅婷

近日，土耳其发生两次7.8级地震，多地建筑被夷为平地，据环球时报消息，截至2月12日，土耳其至少有29605人死亡，叙利亚至少有3574人死亡，两国在此次地震中的遇难总人数已超过3.3万。

生命不息，救援不止。多支中国救援力量万里驰援土耳其地震灾区。近日，今日女报 / 凤凰网记者接通了尚在土耳其马拉蒂亚救援现场的湖南省蓝天救援队队员朱艳军的电话，她在电话中告诉记者，此次土耳其地震，暴风雪致室外气温下降到零下十几摄氏度，但她说，虽然很冷，在救援现场却感受到了温暖，“不同国家、民族的人在一起，齐心只为同一目标——救下更多的人”。



土耳其一位女士直接拉开衣服，拉住朱艳军被冻得僵硬的手放在自己腋窝处取暖。

## 救援中，爱不分国界

北京时间2月8日晚8点，朱艳军和第一批队员从武汉起飞，经过将近十个小时的飞行后，于土耳其当地时间9日凌晨1点25分到达伊斯坦布尔，而后，她需要和队员们一起转机至灾情较重的马拉蒂亚。朱艳军回忆，中国蓝天救援队抵达后，机场转机等候区的旅客纷纷起立向救援人员鼓掌致敬，“一拨又一拨，非常感动，好多队员也在挥手回应他们”。

当地时间5点18分，队员们在马拉蒂亚机场安全着陆，“然后我们坐着大巴，开了38公里，最终到达蓝天指挥部大本营。一路上算是顺利，土耳其政府、应急部门、军队、机场、海关一路绿灯，志愿者、翻译都很给力”。

朱艳军隶属中国蓝天救援队搜索六小组，她告诉记者，一到营地，救援队就有条不紊地开展起救援工作，工作指挥部的任务安排也很明确，“第一天我在大本营做后勤，第二天到了现场做装备管理，协助大本营做信息回传”。

“这几天吃的大部分是面包之类，我自己也带了压缩饼干，救援现场也有当地政府提供的食物。”朱艳军说，中国队员们的营救是和当地力量合作展开。“我们所到之处也有很多本地和来自周边城市的志愿者。”朱艳军说，对中国救援力量的到来，土耳其人民非常友好。“当地气温低，怕我们冷着饿着，当地人不停地提供热水和食物，晚上也给安排了御寒棉被。”

在救援工作中，上洗手间是最大的问题，朱艳军也只能和其他队友一样忍住，尽量少

喝水。有一次，晚上队友陪同朱艳军上洗手间时，当地军队的一位士兵主动一路陪伴，护送了朱艳军和同伴来回。“我们语言虽然不通，但他打着手势，告诉我们可以陪着一起去。”

尽管天气寒冷，但人心是温暖的。“在一处废墟旁，当地一名女士一直在流泪。”据翻译说，这名女士的妈妈压在废墟下，她一直在倒塌处着急等待。“看到我们一到达就即刻投入工作，这位女士和身旁的女友指着衣服上的中国国旗标识竖起了大拇指。”其中一位还伸出了手，朱艳军也伸出手和她握了握，“当时的气温只有零下十摄氏度左右，她感觉我的手冰凉的，又伸出另外一只手帮我搓手，并用土耳其语和她同伴交谈。我虽然听不懂，但我还是知道她在告诉同伴，我的手很凉，她要帮我搓搓。”

朱艳军说，当时该名女士的眼中闪烁着泪花，“她痛心母亲埋在废墟底下，同时也疼惜我这个不远万里来到这个地方支援她们的志愿者”。

接下来，该女性的举动更让朱艳军大吃一惊：她直接拉开衣服，把朱艳军的双手放在她的腋窝处暖着。“我很不好意思，抽出手拥抱着她，她把头靠到了我的肩膀上，那一刻真的特别特别感动。爱，真的不分国界。”



蓝天救援队队员的手套被磨破。

## 哪里有需要就去哪

“加入蓝天救援队，是因为热爱生命，希望自己有能力去帮助需要帮助的人。而作为一名蓝天救援队队员，哪里有需要就去哪。”今年50岁的朱艳军是湖南娄底人，4年前加入蓝天救援队，之前大多在长沙本地和老队员一起参与山野搜救和水域救援。此次前往土耳其，是她第一次参与国际救援。

“这一次老妈走得很匆忙，8号中午的时候才给我打电话，跟我说要去武汉集合，飞去土耳其救援，家里人很担心，我就和她说，希望她一定要平安归来。”朱艳军的儿子刘笑天告诉记者，自己的母亲一直非常有冒险精神，也很有善心，平常也会经常去敬老院和孤儿院做志愿者、捐款。在加入蓝天救援队之前，她也会通过书籍、参加技能培训等方式学习

医疗照顾、救护。“由于通信不便，家里人经常刷关于土耳其的新闻，看到老妈的身影出现，我们也

能够安心些。”

朱艳军记着家人的牵挂，但对于要去地震现场参与救援，她几乎没有过害怕、担心的情绪。“我们加入队伍，平常的体能和心理素质建设都要训练和测试，此次第一梯队，湖南来的其他6位都是特别有经验的，还有一位女队员，加入队伍7年了，不仅能力强，也是我的老师，和他们出征我一点都不担心。”

“我们现在在受灾更严重的阿德亚曼。”朱艳军告诉记者，自己在当地时间10日晚十点半随队转至土耳其阿德亚曼，目前第一梯队的工作以生命搜索和营救为主。湖南省蓝天救援队4名队员同其他省份的蓝天第二梯队队友也已抵达土耳其，共同开展救援任务。

截至北京时间2月13日12点，蓝天救援队累计与其他救援队一起合作搜救出幸存者8人。“这让我们所有人很受鼓舞、振奋人心，大家都全身心投入，只希望能早点救出更多的人。”



蓝天救援队正在开展救援工作。

## ■湘妹子评论

### 不雅婚闹再现：别让“风俗”成为性骚扰的借口

文 / 陈婧雯

近日，一段发生在江苏省徐州市丰县的婚闹视频在网上流传，视频中有男性宾客抱住新娘亲吻其脸部，还有男子拍她的臀部，引发网友热议。有新人的朋友表示这只是闹喜，并提出所谓对新娘“摸腋”可以三年不生病的说法。随后，丰县民政局和丰县妇联均表示当地没有此种风俗。针对新娘或伴娘的恶俗行为，本质是对女性人身和人格权益的不尊重，而“婚闹风俗”绝不是开脱的理由。

在网传的婚闹视频中，新娘并未说话，而事后也只有男性亲友表示新娘“本人与家人都不会反对”。然而在这种场合，新娘的失语并不一定意味着默许。婚闹通常打着“传统”“喜庆”的名义，且往往由熟人参与，这些都可能导致女性不会甚至不敢反对。此外，婚礼中与新娘的互动应尊重新娘本人的意愿，即使家人也不能代替新娘同意。

所谓“风俗”并不能成为婚闹的免责声明。整治低俗婚闹是全国婚俗改革的重点之一，2020年，民政部印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》，其中就强调了对“低俗婚闹”等不正之风的整治，推进移风易俗，形成良好社会风尚。因此，对于传统的婚姻风俗，我们应取其精华去其糟粕，尤其要警惕有人以传统习俗之名，行骚扰女性之实，侵犯女性权益。

低俗婚闹不仅是道德问题，亦有可能触犯法律。婚闹者不仅可能受到行政处罚，严重者要追究其刑事责任。《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十四条与《中华人民共和国刑法》第二百三十七条分别对猥亵行为的处罚作出了规定。早在2013年，山东泰安就曾有婚闹者受到法律的处罚。时年16岁的一名高中生在担任伴娘时，被数名男子乱摸并扒光了衣服，精神受到严重刺激。后有6名涉案人员以强制猥亵妇女罪获刑，刑期一到三年不等。

解决“低俗婚闹”的问题，既需要相关部门持续推进移风易俗与普法，对涉嫌违法的行为及时介入，亦需要大众在实践中拒绝参与，在闹剧发生时敢于站出来制止。让宾客学会尊重，让新娘敢于说不，杜绝“低俗婚闹”，让婚庆回归祝福的本色。同时，应在社会层面普及低俗婚闹可能导致的法律后果，警醒婚闹参与者，亦可以让女性更好地运用法律武器维护自身权益。